

తే. మూలపురుషుండు మానవమూర్తి కెవడు ?
జాతిభేదంబు లేరిరి జగతిఁ గలిగె ?
నాగరికతను బొందు టనంగ నెద్ది ?
మనుజసంఘంబు లికముండు మనుట లెట్లు ?

ఆదిమానవులు

ఆదిమానవులు తెలుసుకొనిన మనమిప్పుడు తెలిసికొనవలయు. ఆచారి యిప్పుడు పూర్తిగ నంతరించిపోయినది. భూమిలోపల వొంక పుట్టెలవఁ బట్టి కొంత గ్రహించవచ్చును గాని యందువలన సరియైన జ్ఞానమును సంపాదించుట కనుభవ గానున్నది. ప్రధమమనజాడనియును వాక్యంపూర్ణము నొందని మానవుడనియు మేల్గను లెట్టి ఆదిమానవ కంకాలములను పరీక్షించిన శాస్త్రజ్ఞులు చెప్పచున్నారు. కాని యిట్టి విచారణవలన ప్రస్తుతము భూమిపై నున్న మానవుని సమస్య తెలుపదుట కవకాలము లేదు. ఈ ప్రస్తుతమానవుడు గాక మూలా శిశువు యొక్కను ఎంత నీచస్థితియం దున్నను ఆదిమానవునికంటె ననేకకల్లు జ్ఞాన ప్రతిభగల వాడు. ఇట్టి మానవజాతికి జికప్పుడు భిన్నభిన్న పరిణామజన్మలఁ జెప్పుచుండెడి వారు గాని యప్పుడు శాస్త్రజ్ఞులందఱు 'నేకభావముతో నొక్కరేయింపుత్తి నొప్పుకొనుచున్నారు. అనగా నీభూలోకములో నొక్క కల్మషండులే వీరికి మాంకంద మనియు వేరువేరు కాలముల దంపకులవలన వీరి యుద్భవము కలుగలేదనియు నర్థము. దీనికి కాస్త్రీయమైన ప్రమాణము వీరిలో నెంత భిన్న భావాలవారికి సంభోగము కల్గినను సంకానము కల్గుట దుర్లభము కాకపోవుట యని తెలిసికొనవలెను. సమస్తజీవరాసులలోను సజాతీయతను ద్వందవచుట కిదియే ప్రమాణము. ఈ ప్రమాణము ననుసరించి మనమ్యకొటిలో నెన్ని విలక్షణభావులు కన్పించినను సజాతీయములని యిలావు చేయవచ్చును.

మనుష్యజాతి పుట్టుక

ఇట్టి మనుష్యజాతికి మొట్టమొదటి జన్మస్థానము ఉష్ణదేశ మని శాస్త్రజ్ఞు లాభ్యుకొనుచున్నారు. అది అసియా యొక్క దక్షిణభాగములో గాని అంతకంటె దక్షిణమున సమస్తములో నొకప్పుడున్న భూభాగములో నుండి యుండవచ్చు నని తలంచుచున్నారు. ఆచుట్టి భూమధ్యరేఖాసూచియే యీ భూభాగమునందో యీ మొదటిదంపకులు సృష్టిపరిణామమున మొలకెత్తి యుండవచ్చును. కాని, సృష్టిచిత్ర మేమో! అన్నదేశమున నే మొలకయే చాలినంత వీర్యవంతము కానేరదని యనుభవము వలన తెలిసికొనుచున్నాము. ప్రకృతిజనిత కన్మిదలను బిర్మిటింప నేసి బాగుచేయు నని తోచుచున్నది. ఆకారణమున మన ఆదిమానవసదంపకుల సంకానము ప్రస్తుత సవనాగరికవలనలెట్టి ఆకలిచేతను, జిహ్వాపచేతను, వీటికన్న మానుచేతను ప్రేరేపించఁబడి యన్ని శీతోష్ణభాగములనును విస్తరించెను. ఇట్లు విస్తరించి కొన్ని కొన్ని శీతోష్ణభాగములనంటి నిలిచి యచ్చట సంఘముగా లెహొ కరీర సంస్కారము చేతను, చిత్తసంస్కారముచేతను సాంఘిక సంస్కారాదులచేతను భిన్నభిన్న భావులుగా మారినది. ఈ సంస్కారములు చిత్ర చిత్ర గతులతో నడచుట చేత కేవలము రూపముచేత నొక మనుజుఁ డేజాతివాడో చెప్పట కవకాలము చాలదు. పశుపక్ష్యాదులలో రూపముచే భావులను గుర్తింపవచ్చునుగాని మనుజునిజాతిని గుర్తించుట కంత సాధ్యము కాదు. పశుపక్ష్యాదులు సాంఘికవర్గా దలచే సంస్కారమును బడయుటకు గాని పోగొట్టుకొనుటకుగాని సామాన్యముగ శక్తివంతములు గావు. మనుజుల విషయ మట్లు కాదు. వారికి విద్యాసంస్కారములు, ఆచారసాంప్రదాయములు సాంఘిక సంస్థలు తోడ్పడును. వైయాకృతములనుండాలవలె గానియు వారలు కొందఱు సానబట్టని రత్నములు గావచ్చును. వైకి వేషభాషలు సమ్యోచముగ నుండి సంస్కారమున సవనాగరికముగా నున్న వారికొకయొక వై మెరుగులు గల చండాలులు గావచ్చును.

ప్రధాన మానవజాతులు

మానవకోటియందు ప్రధానముగా నాఱురకముల జాతులు కన్పించుచున్నవి. అవియేవి యన తెల్లవారు, పసుపుపచ్చనివారు, చామనచాయవారు, నల్ల

వారు, ఇందు తెల్లవారు యూరోపుదేశపు టుత్తరభాగముల నుండువారు; పసుపుపచ్చనివారు చీనా జపానుదేశములందుండవారు; చామనచాయవారు ఏషియాలో నికరభాగములందుండువారు; నల్లవారు ఆఫ్రికాయందును, ఇండియాలో నచ్చుటచ్చుట నుండువారు. మనుజులకు ఆదిమనివాసభూమి ఏషియా యని తెలిసండునకు ఏషియాలో పడమరభాగమునను ఇండియా యందును ఉన్న చామనచాయ మనుష్యులను యూరోపియను జాతులకును పోలిక లొక్కటే యగుట విలసనక, యూరోపులోని వారందఱును మొదట నేషియావారులవలె చామనచాయుగనే యుండి కేతలదేశగవాసముచే వీచుట మానవారిగనే తెలిసికొనవలసివచ్చుచున్నది. వీరయొక్క తొల్లింటి నల్లరంగు కంటిపాపలయందును వైకను చెప్పలందును కాన నగును. ఈ నలుపు ఆప్యతెల్లవారియందు కన్పించదు. ఆప్యతెల్లవారు బొల్లివారు. బొల్లివారికి చర్మము క్రింద నల్లరంగు ఉండదు. తెల్లవారు మూర్ఖులకై కొన్నాళ్లు తగిలినయెడల తెలుపు తగ్గవలదు. ఇందుచే తెల్లవారిని ఇతర రూపులేభావిలాపములను బట్టి చామనచాయవారులతో లెక్కనేసిన యెడల మూఱు జాతులే ప్రధానమై జాతులుగా పరిగణింపవలసివచ్చుచున్నది. ఈ మూఱుజాతులను మరంగుభేదమేగాక యుఖస్వరూపమునందును భేదమున్నది. అసియాలో పడమటి వైపున నున్నవారు వీర్ణమైట్టియు మొండేసట్టియు గానికేవలను తిన్నతన నేత్రములచేతను విలక్షితమైన కొల గాని గుండ్రనిగాని మోముగలవారై యొప్పుచున్నారు. వీరిని కానేషియాజాతివారని మాత్రం చెప్పచున్నాము. ఇక అసియాలో తూర్పువైపున యెములనేత్రములును చిరుకముక్కును ఎత్తైన బుద్ధయెముకగల పచ్చనిజాతివారే ముగోలియను అని కూడ పిలుచుచున్నాము. ఇక అసియాదక్షిణ భాగములో న్యల్మనుగను, ఆఫ్రికాయందు విశేషముగను ఉండి నురుచవెండుకలును, బుర్రమున్నును, జోతుకండ్లను గల వారిని నీగ్రోలని పిలుచుచున్నాము. వీరి ముఖస్వరూపములకు అంతరింతరముగ నెన్నియో మిశ్రణాలు బున్నవి. ఇందు పూర్వముగ మిశ్రణాతియైన వారిని ఆర్యులని చుచు వాడుచున్నాము. ఈ ఆర్యులెచ్చటమో ఉత్తరభూమియందుండి వచ్చిరిని కొందఱును, మధ్యఅసియా నుండి వచ్చిరిని కొందఱును చెప్పుచున్నారు. కాని ఇవి పరికాదని ఇత్యు మాహింపబడుచున్నది. నిజముగా ఆర్యులెట్లు సంస్కారముతో సంబంధించినది కాని జాతిమిత్రముతో సంబంధించినది కావలయు తోచుచున్నది. పూర్వమొకవారును మూఱుజాతులను ప్రధానభాగమునను, పరిషియాను తూర్పుభాగమునను మధ్య న్యూవారకారణమున వైచెస్వియూను జాతి ప్రవాహములు గలిసి వీర్యవంతమైట్టియు, జ్ఞానవంతమైట్టియు జాతి యుద్భవించినట్లు కన్పించుచున్నది. ఆఫ్రికాజాతిలో నయో బుద్ధులచేత పొగడబొందినవారు ఆర్యులని పిలువఁబడుచువచ్చిరి.

బ్రాహ్మణు లొక్కజాతివారు కారు

ఇట్టి యూర్యులకు నలపగి బ్రహ్మయొనట్లును గాని కారణమున నాగరిక జనులు జన్మించినట్లును మనపురాణములవలన తెలియవచ్చుచున్నది. ఆ బ్రహ్మకు దిగిగర్భమున వైక్యులును అదిగిగర్భమున జీవతలును బుద్ధిసట్లు ప్రసేదముగా జెప్పకొనుచున్నాము. పంచాబు టుత్తరమున దేవాసురయుద్ధము జరిగెట్లు మన మోహింపవచ్చును. ఆపోరాటుము ననుసరించి హిందూదేశము వైపునకు విస్తరించినది జీవతలును పరిషియావైపునకు విస్తరించినది వైక్యులనియును చెప్పవచ్చును. కాబట్టి మనము హిందూర్యులను ఆదిత్యుర్యులనియును పడమటివైపున వలస సోయిన ఆర్యులను అనగా పాశ్చాత్యుర్యులను వైత్యుర్యులనియును ఆహార్యులనియును చెప్పవచ్చును. వీరికి అన్నివైపులను విస్తరించిన మొదటి బ్రహ్మ సంకానము లేక బ్రాహ్మణులు.

సంచారముచే జ్ఞానోపార్జన

ఈ బ్రాహ్మణులు లేక సురాసురలే మనవేదమునందును పాఠసీల జెంద వస్తా యందును ఋషులచే ప్రోత్సహ చేయబడిన దేవతలు. ఈ దేవతలు మొదట భూలోకమున సంచరించిన ఆస్థిత్రములుగాని కేవలము పంచభూతాధి దేవ తలగా కల్పించి సంబోధించిన కేవలము గారు. ఈ సంగతి మనకు పురాణ గాధ లను బట్టి తెలియగలదు. ప్రాచీనకాలమునాటి యుద్ధములలోగాని నిర్భయకర్మ లలోగాని ఈ బ్రాహ్మణులు మంత్రముచేయుచేత సమయములో ననుకూలమును మంత్రముచేడి వాడని తెలియజేయుచున్నది. వీరి మంత్రముచేయు తగిన కొలదిని వీరి యధికారము తగిన కొలదిని మొదట ఇంద్రాదిదేవతలకును తర్వాత కౌమరకు క్షత్రియరాజులకును పిమ్మట ధనికులకు గురువకవర్తలకును అటుపిమ్మట క్షత్రియవర్తకర్మభూషకులకును రాజకల్యాణకర్మరీతులుగా మారుచు వచ్చిరి. ఇట్టి విధ ముగ పాశ్చాత్యదేశములందును కేవలములను జెప్ప వూహించువారి దగ్గఱ నుండి నోచును కాధోలిన పితము గల్గింపించిన పోవువలయును మంత్రాధికారమును వారు చేరియందుంచుకొనిరి. ఈ బ్రాహ్మణులే 'లామా'లను పేరుతో తిట్టు దేశ మునందు శాస్త్రమతములను తమ వశమున దుంచుకొనియున్నారు. ఈ బ్రాహ్మణులయొక్క ప్రధానతత్వ ముకాలములో కేవలము సంచారము. వీరు కేవలకాలములో సహకర్మభూమిలో చుట్టూగరపర్యంతమును సంచారము విశేషకాలము చేయుచుండెడివారు వారి సంచారమునకు సహాయకర మైన నో బ్రాహ్మణులను పాఠము గోరుచు లోకమిత్తులై తేవయాత్ర చేయుచు జ్ఞానోపార్జన చేయుచుండెడివారు. వీరికి సంపాదనకు జనించినప్పుడు సమస్తజాతులవారితోడను సమస్తవర్ణములవారితోడను వివాహములు చేసుకొనఁచుండెడివారు. వీరు సంపా దించిన జ్ఞానమును పరుల కొసగుచుండెడివారు. ఇట్టి విధమున వాకాలమున వీరు ప్రపంచమున నాగరికతను విస్తరింపజేసిరి.

గొప్ప జాతులన్నియు గొప్ప మిత్రజాతులు

ప్రపంచమున గొప్పజాతు లన్నియు మిత్రజాతులై యున్నవి. ఎంత మిత్ర మములైనచే గొప్పవని కూడ చెప్పవచ్చును. అట్లుంటవలస దగ్గము తప్పి నిర్మియనుముగ వర్తించుట మిత్రమని యర్థము నేయరాదు. నీతివిహీనులైన తలి దండ్రులసంతానము గొప్పదగు నని యర్థమెప్పుటికిని కాదు. ఇట్టి సందర్భములో సంతానముగొప్పది కానేరదని కూడ లోకానుభవమువలనఁ చెరియుచున్నది. తల్లి దండ్రులయొక్క గౌరవమును జెప్పకొనలేని సంతానము సర్వసామాన్యముగ కారీ రికదౌర్బల్యము కొండక పోయినను మనోదౌర్బల్యము కొందును. రెండుజాతులు గాని రెండువర్ణములుగాని విలోమముగా కలిసిన నేర్పడు సంగరజాతిగాని సంకర వర్ణముగాని పరితమననని మనధర్మస్మృతికాలకునియొద్దనుండి సామాన్యపండితుని వలనను అభిప్రాయమున్నది.

మిత్రజాతులు తీసికొనవలసిన బాగరూకత

కాని వియ్యగుండు రెండు జాతులయొక్కయు రెండువర్ణముల యొక్క యు ప్రతినధులు సాంఘికసంస్కారమునందు సములుగా నున్నయెడల నే వానియు సంధింపవల వైగా లాభముకూడ కలగవచ్చును. అట్టి మిత్రసంతానమునకు ఏక జాతివారీని, ఏకవర్ణమువారీని ఎట్టి విద్యావతములు సాంఘికసాంప్రదాయములు సాంఘికావకాశములుండుచో అట్టివే యుండవలయునుగాని అందేమియు కొనవడి యుండరాదను. తేనియెడల వాస్తవముగా దుష్టమైపోవును. ఇట్టి దుష్టప్ర యోగమువలననే నాగరిక ప్రపంచములో సంకరజాతి క గౌరవము వాటిల్లుచున్నది. సంఘదూష్టమునకు గురిగాని సంకరజాతి అభివృద్ధి కొందుట కవకాశము లేక పోదు. రెండు ఘన సమాన నాగరికతగల సమాజములు వియ్యగుండియెడల సంక రజాతి అట్టి దౌర్బల్యమును గలంగనేర దని అనుభవజ్ఞానము తెలియజేయుచున్నది. ఇందుకు గొప్పసాక్ష్యము హిందువులయొక్క నాగరికతయే. ఉత్తరహిందూస్థాన మున అర్ధజాతి పూర్ణముగ మిత్రముయే యున్నదిని వేదవేదాంగములందును వాఙ్మయధర్మశాస్త్రములందును కళాపాపకములందును తమ ప్రఖ్యాతిని చూపిం చుట కిదియే కాగణము.

బోత్తుగా మిత్రము లేని జాతి లేనే లేదు

ఈ సందర్భములో సస్పృశితమైనట్టియు సతిప్రాచీనమైనట్టియు జాతులను, మహాజనసమాజముతో నే సంపర్కమును లేక దూరముగ తొలగి యేకాంతముగ నున్నవని చెప్పవలసి యున్నది. అట్టివారు 'అయినో'లని యొక్క జాతివారు జపానుదీవిలో నుత్తరభూమి నున్నవారు. వారలకు ఒడలినిండ చిక్కగ బొచ్చు

ఉంచును. ఇంతకుంటే ననాగరికులుగా పింఠకర్షింపఁచున జాతివారు న్నారు. ఇట్టి వారలే మనదేశపు కొండలలో కొ లోదాలు భిల్లులు మొదలగువారున్నారు. ఇంత యనాగరిక ఇంట్లాండుదేశములో నేయుపదమటి భాగములలోను విగ్లాండి ములలోను ప్రాచీనజాతి మిత్రమును ఎక్కువ కాకుండ కనబడుచు హిందూమహాసముద్రములోనున్న దీవులలోని టూస్సానియములు అస్ట్రే నివాసులు మయోదీలు దక్షిణమెరికాలోని సర్వజాతులు మిత్రమును కనబఱుచున్నారు. మన దేశములో మాత్రమునిగ మొదలైనజాతులు కొంతకుండికంటే యెక్కువ మిత్రజాతులు. వీ రెంత ప్రత్యేకగూడె నున్నను జనసామాన్యముతో కలిసియుండుటవలన మిత్రజాతి యని చెప్పవలసినదే గాని ఆదిమాన్య లని గాని ఆదిమాంధ్రులనిగాని ఆదిమవారు లనిగాని చెప్పవలసినదిలులేదు.

ఏకాంతవాసమువలని నష్టములు

నాగరికత తక్కువ యున్నందువలన ప్రాచీనజాతులని యన్ని సందర్భముల లోను జెప్పవలసి వులేదు. ఉత్తరమెరికాలోనున్న ఎస్కిమోలన్నూ ఉత్తర ఆమెరికాలోనున్న ఎర్ర యిండియనులును దోలర దుంగోలియోవారలే. ఎర్ర యిండి యనులయందు మంగోలియను కన్ను కనబడదు కాని ఎస్కిమోలయందు కనఁ బడును. వీ రితికితల ప్రదేశములం దుండుటవలన తమ శక్తిసామ్యములను శీతల వాతావరణమునకు భారపోయవలసి వచ్చుచున్నది. ఇట్టి విధముగ నకుర్మదేశము వారును తమ శక్తి సామ్యములను వేడిమినుండి రక్షించుకొనుటకు పోగొ ట్టుకొనవలసిన వా రగుచున్నారు. కాబట్టి జాతియొక్క గొప్పతము కేవ లము జన్మమొదలే గాక పరిశుద్ధవతులమీదను ఇతర అవకాశములమీదను గూడ వాధారపడి యున్నది. వైద్యము బుద్ధిమాత్మక, ఉపాయశీలత భారదాశక్తి కల్పనా సామ్యము—ఇదియే గొప్పజాతికి లక్షణములని తలంచిన యెడల ఇట్టివి ఎస్కిమోలందును ఎర్ర యిండియనులందును పూర్ణముగ నున్నవని వారిలో సంచారముచేసినవారు చెప్పవచ్చును. కాని వీరు మహాజనసమాజము నుండి తెలిపోవుటవలన వీయనాగరికత సంధించినది. ఒక విడిచుకాడు సంఘము నుండి తెలియె యనాగరికత డెట్లగునో యట్లే యొక సంఘమును అగును. అనగా నేకాంతముగనున్న విద్యార్థియు నట్లగునని యర్థముకాదు. ఒక విద్యార్థి తనజ్ఞానో పార్జనకొఱకు బ్రతికీర్తున్న వారిసంఘమును త్యజించి గ్రంథరూపమున నున్న మహాత్ముల సాహచర్యము చేయుచున్నాడని చెప్పవచ్చును. అట్టిమహాత్ముల సాహ చర్యము జీవించుచున్నవారికంటే జెక్కువ కావచ్చును. అందువలన నేకాంత వాసముయొక్క వర్ణము సంఘటింపజాలదు.

పూర్ణమైన ప్రకృతిజీవనముయొక్క పాతికర్ణము

జీవ ప్రపంచములో బాగుపడు లెంత సులభమో నెడిపోవుటయు నంత సులభము. సులభతరమని చెప్పవచ్చును. మనుజు లదవులలోగాని ఊపరక్షేత్రము లలోగాని అతిశీతల ప్రదేశములలో గాని లేక అతికష్టపరిశుద్ధములందుగాని యున్నయెడల నష్టిస్థితిగతులలో నే జనువుగాని పరితమ గాకుండ నుండనేరదు. మనుజుడు తన మేధాకర్మచేత కొంతవఱకు రక్షించుకొనగలడు గాని యసాధ్యమై పుడు నాగరికతనుండి పరితుడు గావలసి వచ్చును. అట్లు పరితులైన వారు నియే ముం మీ ఎస్కిమోలనుగూర్చియు ఎర్ర యిండియనులనుగూర్చియు చెప్పవలెను గాని ప్రాచీనజాతు లని చెప్ప వవకాశములేదు. వీరు ప్రకృతి ననుసరించి పోవుటలో నతిమారముపోయి యున్నారు.

కేవలము ప్రకృతిజీవనమే గొప్ప దనియు, నాగరికతయే సాంఘిక పతన మునయు నొకవాద మున్నది. దీనికి పరానుదేశపండితు డగు మిసో యొక గొప్ప స్థిధాని. ఈయన ప్రాచీనకర్మపరజీవనము సంపూర్ణజీవన మని వర్ణించి యున్నాడు. అట్టి కర్మచరణులు ఆస్తిలేదు లేనిపోని కాసినవారు లేవు. పరిసాలసాధా లేదు. సాంఘికకర్మమైన పెద్దవీళ్లు తారతమ్యములు లేవు. సోయిగ స్వేచ్ఛగ నుండ వచ్చు వని ఆయన యతికయోక్తులతో వర్ణించియున్నాడు. కాని యిట్టి యవస్థ యందు మనుజులకు మఖముగాని గౌరవముగాని లేదని మనము గ్రహించవచ్చును. ప్రకృతి మానవుడును అనుకుల పరిస్థితు లేర్పడినతోడనే సంతానవంతుఁడగును. సంతాన మభివృద్ధియైన తోడనే నాగరికత తక్కువ. నాగరికతవెంట సాంఘిక నియమములు రాక తప్పవు.

మహాజననమాజమ్యమున నేకాంతవాసము నేము యుగాములు

ఇక మహాసమాజము మగ్ధునుండియు మిత్రులను కాపాడ ప్రత్యేకలక్షణము మొలక గాపాడుకొన్న బాతి యొకటి కలదు అదియూఘల బాతి. వీరి సంఘ యొక్క కోటి కంటె పెద్దవ లెదు. వీరు ప్రపంచములో నన్ని ప్రాంతముల నున్నారు. వీరికి స్వంతదేశమునంది లేదు. వీరికి సంగీతమునంది తప్ప మరి యే కళ యుండును పరిశ్రమలేదు. వీరు తమ ధర్మకాస్త్రమును బాబ్బయియును క్రైస్తవసంఘముల కొరంగి వేరు గాఁచి గాని పెద్దరాజకార్యములందఱుగాని పెద్ద యుద్ధమునుండఱుగాని పెద్దవరిశ్రమలందఱుగాని ప్రసిద్ధి నొందలేదు. వీరు తమను జయించిన వారినుండి యెన్ని యవమానములైన జొందియుండిరి గాని అంతిర్నివాహముల కొప్పుకొనలేదు. వీరును ఇప్పుటిప్పుడు ఆమెరికాయందు తమభూస్వపు పట్టుకలను వదిలిపెట్టి మహాజననములో చేరెయ్యవచ్చును. వీరికి ప్రత్యేకదేశము లేకపోవుటవలన వాపట్టుకలను వీడినయెడల తమ విడివ్యక్తిత్వము లేకుండ మహాజనులలో కొన్నాళ్లకు కలిసిపోవుదును.

భాషాతత్వముననుసరించి జాతితత్వముండవలసిన యవసరములేదు

ఈమధ్య భాషాతత్వకాస్త్రము ననుసరించి మనుష్యజాతి తత్వమును నిర్ణయింప కొందరు యెఱచిరి. భాషాసంబంధము వలన జాతిసంబంధమును చెరిసి కొనవచ్చునని వీరి వాదము. ఇందు కొలది సత్యముండవచ్చును గాని యెల్లచోటులను వర్తింపదు. ఒకజాతి అన్యజాతినుండి భాషగాని భాషాపద్ధతులుగాని స్వీకరింపవచ్చును. ఒక్కొక్కయొక జాతికొకటి పరభాషను స్వీకరించుటకు బలవంతపెట్టి బడవచ్చును. అట్లు బలవంతపెట్టిన బాతి యంతరించి పోయినను యెఱకు బలవంతమునాద గైకొన్నజాతి యా యభ్యాసముగానే యుండవచ్చును. అంతేగాక రెండు భిన్నజాతుల ప్రతినిధు లొకే సందర్భములో ఒక్కొక్కటి విధముగ కాకలా లీయముగ బలకవచ్చును. అంతమాత్రముచేత సజాతీయతను దాదాపు నేయుట కవకాశములేదు.

గొప్పజాతుల భావిపురోవృద్ధి

ఇకముందు ప్రపంచములో నే జాతులు ప్రామాణ్యతనువహించునో ఇంచుక విచారితము. ముక్కడిజాతులను వదలిపెట్టి లెక్కలోకి తీసుకొనవలసిన జాతులు మనకు తూర్పుననున్న పచ్చభూమిపై నున్న చివా జపానీయులును, మనకు పడమట యూరోపియజాతులును మధ్య మనజాతీయు ఇతర ఏషియావాసులును అయి యున్నాి. మమ్ముం దెవరు గొప్పవారు కావలసియున్నారో యోచింతము. గొప్ప తమను కేవలము సంఖ్యలో నున్నదని తలఁచునెడల వీగ్రోలు గొప్పవారినందురని

తే. ఏక నేకాంతవాసము విడిచి వుచ్చి
దేశదేశములందునఁ దిరుగగలదు
ధర్మకర్తల నవరించి తగిన రీతి
బ్రతుకు కలనిలో కలబడి ప్రబలగలదు.

చిప్పవలసివచ్చును. గొప్పతనము బుర్ర పెద్దదిగా నుండుటలో నున్నదని యనుకొనిన యెడల చిప్పకలలో మొదడుయొక్క మదత లెక్కవ యుండవచ్చునని కాస్త్రజ్ఞులు చెప్పుచున్నారు. కాబట్టి తలయొక్క పెద్దదేమనుబట్టి దాని నిర్ణయింప వీలలేదు. గొప్పతనము చేసిన బాతి గొప్పయని చెప్పవచ్చు ననుకొందము. గొప్పతనములగా నెమి? జపానీయులు రషియాదేశమున గొట్టక పూర్వము ఉన్నతమైన సాంఘికజీవనమును ఉత్తమమైన గార్హస్థ్యజీవనమును కవిశాఖిమానమును కళాభిమానమును ప్రకృతిసౌందర్యాభిమానమును గల చక్కని సంస్కారజీవనమున్నను వీరి గొప్పతనము తెప్పరను బాటింపలేదు. వారు తమ యేకాంతవాసమును త్రోవీనీ ప్రపంచరంగమున బ్రవేశించి యంత్రకాస్త్రమును సాధించినవీరు యాధునీకతయం దారితేరిన తోడనే గొప్పవారని తేరింది. ఇట్టి నవనాగరికతవలన వారియొక్క సహజనుభూత రసబలులను కొంత నష్టము వాటిల్లి యుండవచ్చును. గాని అట్టి నష్టమున కనేకరట్టితరవిధముగ లాభము చేసారు యుండవచ్చును. వీరి ప్రక్కను దాదాపు నలువదికోట్లు చివావారు అభివృద్ధి నొందుటకు వెనకలాడుచున్నారు. వీరు ప్రపంచమున కొకప్పుడు నాగరికత కొరంగి యున్నారు. వీరు తమదేశములోనున్న గనులను బయటకు దీసి యంత్రకాస్త్రమును సాధించి నిలిచిరిని జపానీయులెందుకును వీరిముందు వనికీరారు. అంతేగాక వీరు వియ్యపురిండిని తగ్గించి పైవీయా గోధుమపంటను భుజించినయెడల యొక్కమ మేధావంతులు కాకలరని పాశ్చాత్యులు భయపడుచున్నారు. మఱియు నెన్ని బాధలు కల్గినను వీరి జనాభివృద్ధి వీరిని రూపుమాపయకుండ, తేయును. ఇక యూరోపుజాతి ప్రస్తుతమొక యైక్యత్యవంతమైన భాగములుగాఁ జేరియున్నవారు. ఏషియానుండలి ఇతరజాతులును ఇటులనే చేరెయ్యవచ్చు.

నవ్య ప్రపంచమున గొప్పజాతులమధ్యనున్న గొప్ప కాబోవుజాతి

జపానీయులు గొప్పజాతియై హిందూదేశమునకు తూర్పుననున్నవారు; కడమట పాశ్చాత్యదేశీయులు ఈవలకే నాగరికతయందు ప్రసిద్ధి నొందియున్నారు. ఇట్లు వీరిరువుఁడుఘ హిందూజాతికి తాకిడి తగులుచున్నది. హిందూజాతి పూర్వ గౌరవ మున్నది. సంఖ్యయందు పామాణ్యముగానే ఉఁచిరిరిని నానాజాతుల మిత్రులను గాఁబడుచున్నది. వైష్ణవమతముద్వారా పాశ్చాత్యులతోడను బౌద్ధ మతముద్వారా చివా జపానీయులతోడను సంబంధము వుద్దియున్నది. జాతీయత కవసరమైన బాధ్యులు దేశమున కేర్పడియున్నది. లోకసంబంధమున కవసరమగు సముద్రపు రేపాదారి లెక్క చేర్చబడియున్నది. ఇక నీజాతియొక్క యేకాంతవాస మేమాత్రమును సాగదు. ప్రపంచరంగమున విబంధించి గొప్పతనమును సంపాదించి తీరవలెను. మేమాత్రము లేదు. కావున నీజాతి

గాలి పిలుపు

అర్థ మైన హృదయాంతర్యాగం
బనుకరింప గేహమునన్
ద్వారము లన్నియు బంధించుటచేఁ
దట్టపుచీకటి క్రమ్మెన్.
నిను భ్యాపించుచు నిన్నే పిలుచుచు
నిట్టూర్చుచు నే నుండన్,
నీ కఠినాకృతి నిల్వగ మదిలో
నీరసించి నే నుండన్;
స్పష్టంబుగ నా సంజ్ఞాక్షరములు
శ్రవణంబుల ధ్వనియించెన్;
శాంతగౌరవము సాదరమధురము
వ్యరము నీదిగా తోచెన్.

శ్రీ నోరి పరసింహశాస్త్రి గారు

ఒక్కసారిగా నులికిపడి నే
నోహూ వచ్చితి నంటిన్;
ఒక్కగంతులో నుత్సాహంబున
నురికి వీధిలో నుంటిన్.
వీధి యంతయును విగతజవంబై
బిచ్చగానివలె నుండెన్,
వీధి యంతయును వెదకతి నీకై
వెట్టివానివలె వృధగా
ఈ విధమున న న్నెరియింపంగా
నేమే భూతము లనెనో,
నీవె నాకై నీ మందిరమున
నిల్చి పిల్చితివో, సఖుడా!